vidmase

videogenomgdéngar i matematik

100 uppgifter pa E-niva.

Matematik 2b och 2c, hela kursen

Ett antal av uppgifterna léses utan digitala hjalpmedel. Detta stér
i dessa fall under respektive uppgift. Till dvriga uppgifter tillats
réknare och ocksé& Desmos eller GeoGebra om din skola tilldter

det.

Videoférklaringar och facit finns pa
vidma.se/np2helkursk

Mé&nga fler uppgifter pd alla nivéer finns pd vidma.se/np2.

Repetition: Rata linjens ekvation

1.

Vilket funktionsuttryck motsvarar

grafen i koordinatsystemet?

Ringa in ditt svar. y
y=—2x+15 N
y=-2+3
y=-05x+3 X

T T T T T T
y=2x-15 41 \

y=15x+3

(1/0/0)
Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2022 (Matematik 1b och

ic).

Bedémningsanvisningar/facit (uppgift 2).

2.

En rit linje har ekvationen y =3x+2

a)  Ange koordinaterna for en punkt som ligger pé linjen.
(1/0/0)

b)  Ange ekvationen for en annan rit linje som ar parallell
med linjen y =3x+2
(1/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2016 (Matematik 2a, 2b
och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 1).

3.

Bestam ekvationerna for tva olika rita linjer som skar varandra i

punkten (1, 4). (2/0/0)

Frdn VT 2016 (Matematik 2a, 2b och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 15).

4.

En rét linje med ekvationen y = kx +m gir genom punkterna (21, 45)
och (74, 157).

Bestdm k. Svara med minst en decimal. (1/0/0)

Frén VT 2022 (Matematik 2a).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 18).

Repetition: Skrivsattet f(x)

5.

Nedan visas grafen till funktionen y = f(x)

1617

X
24 6 8 10 1214 16

— 1
16 fl4-12-10 -8 6 -4 -2

2|

f 4]

a) Bestim f(2) Svar: f(2) = (1/0/0)

b) Lés ekvationen f(x) = 14 Svar: x = (0/1/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2022 (Matematik la,
Ib och ic).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 8).

6.

Bestim /(ll,3) di f (\) =3x=-0,2 Svar: (1/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2013 (Matematik Ia,
Ibeller ic).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 3).



7.

I figuren nedan visas grafen till funktionen y = f(x).

oo X
a) Bestim /(2) med hjilp av grafen. Svar:_f(2) = (0/1/0)
b) Los ekvationen f(x) = 2 med hjilp av grafen. Svar_x= (0/1/0)

Léses utan digitala hjélpmedel. Frén HT 2012 och HT 2016
(Matematik Ia, Ibeller Ic).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 7).

Ekvationssystem: Grafisk I0sning (for
hand)

8.

Los foljande ekvationssystem grafiskt, utan digitala hjalpmedel.
{y =3x-1

y=5x—-5

2/0/0

Ldses utan digitala hjdipmedel.

9.
Koordinatsystemet visar en rit linje L och en punkt P som ligger pa linjen.
¥
81— L
4 6 4

1%

B

-2+

a)  Ange ekvationen for den rita linjen L. (1/0/0)
b)  Ange ekvationen for en annan rit linje s att den tillsammans med
linjen L bildar ett ekvationssystem som har sin losning 1 punkten P.
(1/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2015 (Matematik 2a, 2b
eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 3).

10.
Los foljande ekvationssystem grafiskt, utan digitala hjalpmedel.
{Zx +y=4

3x+y=5

2/0/0

Léses utan digitala hjdipmedel.

Ekvationssystem: Algebraisk I6sning
med additionsmetoden eller
substitutionsmetoden

11.

-2x=

Los ekvationssystemet {; med algebraisk metod. (2/0/0)

y—x=

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2015 (Matematik 2a, 2b
eller 2c).

Bedémningsanvisningar/facit (uppgift 11).



12.

x+2y=4

(2/0/0)
2x—4y =4

Los ekvationssystemet { med algebraisk metod.

Léses utan digitala hjédlpmedel. Frén vt 2014 (Matematik 2b).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 12).

13.

. 4x+y=20
L&s ekvationssystemet i
x—

2/0/0
2y=-13 ¢ )

algebraiskt.

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén HT 2012 (Matematik 2a, 2b
eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 12).

14.

Los ekvationssystemet algebraiskt:

{x+2y=18
2x—y=11

2/0/0

Ldses utan digitala hjdipmedel.

15.

. . . . 3x+2y=14
Karin har fatt 1 uppgift att 1osa ekvationssystemet {; ) 1
x—y=

Hon borjar med att losa ut y ur bada ekvationerna och skriver om
ekvationssystemet till:

n

"1,5X "’?
A +F

J
:

a)  Har Karin 16st ut y pa ett korrekt sitt ur de bada ekvationerna?
Motivera ditt svar.

"

(1/0/0)

3x+2y=14

b)  Los ekvationssystemet { med algebraisk metod. (2/0/0)

2x-y=17
Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2016 (Matematik 2a, 2b
och 2c).

Bedémningsanvisningar/facit (uppgift 10).

16.

x-y=35

Emma och Sanna har fatt i uppgift att 16sa ekvationssystemet
2x+y=55

a)  Det finns flera siitt att losa ett ekvationssystem. Emma borjar med att
lésa ut y ur bada ekvationerna och far:

T y=x+ 23
Y= -2x+5,5

Har Emma 16st ut y pa ett korrekt siitt ur de bada ekvationerna?
Motivera ditt svar.

(1/0/0)

. x=5 L :
b)  Sanna pastar att { 5 dr en l6sning till ekvationssystemet
y=

-y=35
2x+y=55
Har Sanna ritt? Motivera ditt svar. (1/0/0)

Frén VT 2022 (Matematik 2a, 2b och 2c).

Beddémningsanvisningar/facit (uppgift 11).

Ekvationssystem: Tillampningar och
problemldsning

17.

Linnea ska 16sa foljande matematikuppgift:

P4 en fotbollsmatch bestod publiken av 7 ginger sd manga man som
kvinnor. Totalt var det 2936 personer i publiken.

Hur manga mién respektive kvinnor fanns det i publiken?

Linnea stiiller upp foljande korrekta ekvationssystem for att losa uppgiften:

x=Ty
x+y=2936
a)  Vad star x for i Linneas ekvationssystem?

(1/0/0)

b)  Los Linneas ekvationssystem och ange hur ménga min respektive

kvinnor det fanns i publiken. (2/0/0)

Frdn HT 2013 (Matematik 2b och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 16).



18.

Albin och Joakim ska ha en filmkvill och képer lisk och godis.
Albin betalar 86 kr for tvé lisk och fyra godispésar. Joakim képer tre lisk
och tva godispasar och betalar 68 kr.

Lat priset for en lask vara x kr och for en godispase y kr. Stall upp ett

ekvationssystem och berdkna vad en ldsk respektive en godispése kostar. (2/0/0)

Frén VT 2013 (Matematik 2a, 2b eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 17).

19.

Pa simhallen kostade tre vuxenbiljetter och tre barnbiljetter
tillsammans 210 kronor. Tva vuxenbiljetter och en barnbiljett
kostade 115 kronor.

Lat en vuxenbiljett kosta x kr och en barnbiljett kosta y kr.

a) Stéall upp ett ekvationssystem som kan anvandas for att
bestdimma priset pa de olika typerna av biljetter.

b) Lés ekvationssystemet och besvara fragan:
"Hur stor ar skillnaden i pris mellan en vuxenbiljett och
en barnbiljett?”.

3/0/0

Léses utan digitala hjdlpmedel.

20.

Ett linjart ekvationssystem har losningen |~ ]

y=

Ekvationssystemet bestar av tva olika ekvationer som bada innehaller variablerna
x och y. Ge ett exempel pa ett sadant ekvationssystem.

(0/1/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén vt 2014 (Matematik 2b och
2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 7).

21.

Jag har 60 kronor och vill képa 0,5 kg godis, varken mer eller mindre.
Jag vill ha bade naturgodis och 1&sgodis och vill anvanda upp alla
pengarna.

Naturgodiset kostar 180 kr/kg och |6sgodiset 80 kr/kg.
Hur mycket godis ska jag kdpa av varje sort?

1/2/0
Kommentar: | uppgiften |6ser jag ekvationssystemet med

substitutionsmetoden, men det gar lika bra att anvénda ndgon av de

andra metoderna, inklusive grafisk |16sning med digitalt hjalpmedel.

Kvadreringsreglerna och

konjugatregeln

22.
Firenkla uttrycken sa langt som mojligt.
a) (x+5°-10« (1/0/0)
b x+dH-»H+9 (1/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2022 (Matematik 2a, 2b
och 2c).

Bedémningsanvisningar/facit (uppgift 1).

23.

Ange det uttryck som ska std i parentesen for att likheten ska gilla.

( ) (x—5)=x>-25 (1/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2015 (Matematik 2a, 2b
eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 1).

24.

Forenkla uttrycken s ldngt som mojligt.

a)  (x+5)°-10x (1/0/0)
b)  (x+3)(x-3)+9 (1/0/0)
o) xext (1/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2022 (Matematik 2a).

Bed®émningsanvisningar/facit (uppgift 2).



25.

For funktionerna f* och g giller att f(x)=6+6x och g(x)=(x- 3)?
Forenkla uttrycket f(x)+ g(x) sa langt som méjligt. (2/0/0)

Léses utan digitala hjéilpmedel. Frén HT 2013 (Matematik 2b och
2c).

Bedémningsanvisningar/facit (uppgift 9).

26.

Forenkla foljande uttryck sa langt som méjligt.

a)  8y+(4-y)? (1/0/0)
2

p 36+ -36+30) 10)

3
Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2013 (Matematik 2a, 2b
eller 2c).

Bedémningsanvisningar/facit (uppgift 7).

Forenkla foljande uttryck sa langt som mojligt.

Q) (x+3)7-x7 (1/0/0)

b) 4[L1J(£+1J (0/1/0)
2 2

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén HT 2012 (Matematik 2a, 2b
eller 2c).

Beddémningsanvisningar/facit (uppgift 5).

LOsa andragradsekvationer

28.

Los ekvationerna:
a) 2x* -6=0
b) x2+4x=0
c) 2x% —4x=6
4/0/0

Léses utan digitala hjdipmedel.

29.

Lés ckvationen x> +4x—5=0 med algebraisk metod. (2/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén HT 2015 (Matematik 2a, 2b

och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 8).

30.

(2/0/0)

Los andragradsekvationen x% +8x+12 =0 med algebraisk metod.

Frén VT 2022 (Matematik 2a, 2b och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 10).

31.

Los ekvationerna:

a) 3x2+1=13
b) x? —4x—=x
c) x2—-2x—4=0
4/0/0

Léses utan digitala hjdipmedel.

32.

Lis andragradsekvationen x> —6x+5=0 med algebraisk metod.

(2/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2015 (Matematik 2a, 2b
eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 10).

33.

Lés ekvationen x> —8x—9 =0 med algebraisk metod. (2/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2013 (Matematik 2a, 2b
eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 10).



34.

Los ekvationerna:

a) 2x?2=8x+10

b) 8a—a?=0
c) x*=x
4/0/0
Ldses utan digitala hjdipmedel.
35.
Lés ekvationen x° +2x—24 =0 algebraiskt. (2/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén HT 2012 (Matematik 2a, 2b
eller 2c).

Bedémningsanvisningar/facit (uppgift 11).

36.

Andragradsekvationen x?

—a =0 har losningamma x; =5 och x, =-5

Bestam virdet pa a. (1/0/0)

Léses utan digitala hjéilpmedel. Frén VT 2016 (Matematik 2a).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 3).

37.

Los ekvationerna:
a) 3x2=12-—x2
b) 2x? - 10x —12=0
2/1/0

Léses utan digitala hjdglpmedel.

Andragradsekvationer, tillampningar

38.

| en rektangel med arean 40 cm? &r ena sidan 7 cm
langre an den andra sidan. Bestdm langden pa
sidorna.

3/0/0

39.

En rektangel har arean 100 cm?. Ena sidan &r 4 meter
langre an den andra sidan. Hur stor ar rektangelns

omkrets? 1/1/0

Andragradsfunktioner och grafer

40.

En andragradsfunktion f'ges av f(x)= 32 +5x+7
Ge ett exempel pa en punkt som ligger pa grafen till £

Endast svar krivs (1/0/0)

Frén VT 2022 (Matematik 2a, 2b och 2c).

Bed®mningsanvisningar/facit (uppgift 19).

41.

Figuren visar grafen till en andragradsfunktion.

7 /

=)

N

a)  Ange funktionens nollstéllen. (1/0/0)

b)  Ange ekvationen for grafens symmetrilinje. (1/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén HT 2014 (Matematik 2a, 2b
och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 1).



4. 44.

Figuren visar grafen till funktionen f dar f(x)= ax? +bx+c.

Grafen till en andragradsfunktion har sin maximipunkt i punkten P(0, 4).

Avgor om grafen till andragradsfunktionen kan ga igenom punkten

(1/0/0)

Yy 0O(-2, 6). Motivera ditt svar.
! :1 : %)) Léses utan digitala hjdipmedel. Fran HT 2015 (Matematik 2a, 2b
f0 T B och 2c).

|\ /

A SRR )
L

45.

-1 1 2 3 4 5 6 x
a)  Anvind grafen och bestim konstanten c. (1/0/0)
Med hjilp av grafen loser Zoltan en ekvation pd formen f(x)=K och far a)

de korrekta losningarna x; =1 och x, =5

Bedémningsanvisningar/facit (uppgift 9).

Funktionen f(x) = x? — 4x — 5 &r given.

Har funktionen en minimipunkt eller
maximipunkt? Motivera.

b)  Bestim konstanten K. (1/0/0) b) BeSt?m var gl:afen skar y-az(eln'
c) Bestdm funktionens nollstéllen.
Léses utan digitala hjglpmedel. Frén HT 2015 (Matematik 2b och d) Bestdm funktionens symmetrilinje.
2c) e) Bestdm koordinaterna till funktionens
c). L -
minimipunkt eller maximipunkt.
) o ) ] f) Bestam funktionens stérsta, respektive minsta
Bedémningsanvisningar/facit (uppgift 2). virde
g) Skissa grafen till funktionen.
43 Léses utan digitala hjdlpmedel.
Grafen till andragradsfunktionen £, diir y = f(x), gér genom punkterna
D(=1, 0), E(0, 2) och F(4, 0).
l}l 46.
4 | I
<Y - Funktionen g(x) = —2x? + 16X — 24 &r given.
E
< a) Har funktionen en minimipunkt eller
+ maximipunkt? Motivera.
D | Fl oo b) Bestam var grafen skér y-axeln.
2 . 1 2 3 ¢ 8= c) Bestam funktionens nollstéllen.
d) Bestdm funktionens symmetrilinje.
E e) Bestam koordinaterna till funktionens
-3 minimipunkt eller maximipunkt.
f) Bestdm funktionens storsta, respektive minsta
a)  Funktionen f'kan skrivas pd formen f(x)= ax’ +bx+c. varde.
Bestim konstanten c. o) g) Skissa grafen till funktionen.
b)  Grafen till funktionen fhar en maximipunkt.
Bestim x-koordinaten for maximipunkten. (1/0/0)

Léses utan digitala hjdipmedel.

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2022 (Matematik 2a, 2b
och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 2).

8/0/0

6/2/0



47.

Figuren nedan visar grafen till en andragradsfunktion f dér

f(x)=ax? +bx+c, och dar a, b och ¢ ar konstanter.

A

B
=g

q
—
~

\ /
N

= Z

a)  Bestim konstanten ¢ med hjilp av figuren. Motivera.
b)  Vilket av funktionsvirdena f(-5) eller f(10) &r minst? Motivera.

Frén vt 2014 (Matematik 2b och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 20).

48.

For funktionen f giller att f(x) = x* —4x+C dar C r en konstant.
Punkten (5, 7) ligger pa funktionens graf. Bestim koordinaterna for en
annan punkt som ocksd ligger pa grafen.

(1/0/0)

(1/1/0)

(2/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2015 (Matematik 2a, 2b

eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 19).

49.

Petter ska bestimma antalet nollstillen till tre andragradsfunktioner f, g och h.
Han har ritat funktionerna med hjiilp av en grafriiknare. Bilden visar fonstret
pa grafriknaren.

Petter siger: "Jag mdste fndra instillningen pa axlama, sa jag kan se mer av
grafema.”

Petters lirare John sdger: "Det behover du inte, du kan redan nu se hur manga
nollstédllen var och en av andragradsfunktionema har.”

Ange antalet nollstéllen till var och en av funktionema f, g och i samt
forklara hur du kan bestdimma detta med hjélp av den givna bilden.

Frén VT 2013 (Matematik 2a, 2b eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 19).

(2/1/0)

Andragradsfunktioner: Tillampningar

50.

Bilden visar byggnaden Municipal Asphalt Plant i New York.

Ytterkanten pa byggnadens framsida kan beskrivas med grafen till
andragradsfunktionen /. Funktionen fges av f(x)= -0, 14x% +3,92x dirx
och f(x) har enheten meter och dir x-axeln ar placerad pa markniva lings
byggnadens framsida. Se figur.

v (m)

y=fx)

x
Bredd
Endast svar krivs

Bestiim byggnadens bredd och héjd. (2/0/0)

Frén VT 2022 (Matematik 2a, 2b och 2c).

Bed®mningsanvisningar/facit (uppgift 22).

1.

Edvin och Svante ska tillverka skal till mobiltelefoner. De har gjort
berdkningar och kommit fram till att de kan producera maximalt

350 paket med mobilskal. Varje paket innehéller 10 mobilskal. De stéller
upp modeller for intdkt och kostnad enligt nedan.

Intdkten 7 kr for x stycken sdlda paket: 7(x)=650x
Kostnaden K kr for att tillverka x stycken paket: K(x)= x* +80x+1000

Vinsten V kr ges av skillnaden mellan intékten / kr och kostnaden K kr:
V (x) = 650x — (x* +80x +1000)

Anta att Edvin och Svante siljer alla paket som de tillverkar. Bestam hur

manga paket de ska tillverka for att vinsten 7 (x) ska bli maximal. (2/0/0)

Frén HT 2015 (Matematik 2a, 2b och 2c).

Bed®mningsanvisningar/facit (uppgift 17).



52. 53.

I samband med ringmarkning bestams ofta fagelns vikt och vingmitt. Adelina och Linda trénar brannboll. Adelina slar ivag bollen med ett slagtrd och
Linda trénar pa att ta lyra, det vill sédga fanga bollen innan den nar marken.

Vid ett tillfalle kan bollens bana beskrivas med funktionen
y=—0,10z" + 2z + 1

y ir bollens hojd dver marken i meter.

a fr avstandet i meter lings marken fran utslagsplatsen.

¥y
[T T
¥ T
J e
Ett antal faglar av arten pungmes ringmirktes vid sjon Takern i Ostergotland. En \/ \“
biolog har fatt tillgang till data 6ver figlarnas vikt och vingmatt och stéller upp x
foljande modell for sambandet mellan vikt och vingmatt:
y =—6x% +360x + 5000
dar y ar fagelns vikt i milligram och x dr fagelns vingmatt i millimeter. Hur léangt frin utslagsplatsen befinner sig Linda om hon féngar bollen 0,80 meter dver
marken? 1200
Vikt § ¥
(mg) . < :
/\ Ldnad fran kunskapsmatrisen.se.
Kommentar: | videoférklaringen visar jag hur man snabbt kan
I6sa uppgiften i exempelvis GeoGebra. Samma metod kan
anvdndas pd grafritande rdknare. Jag skriver aldrig ner svaret
utan berdttar det.
Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 1).
= x
10 20 30 40 50 Vingmétt
(mm)
a)  Berikna vikten hos en fagel med vingmattet 10 mm. (1/0/0) 54.

Biologen observerar att det finns faglar som har samma vikt trots att de

: : : B & En rektanguldr hage ska byggas mot en mur. Det finns 52 meter stingsel som ska
har olika vingmatt. En fagel med vingmattet 20 mm viger 9800 mg. £e . vEe 5

racka till tre av sidorna eftersom den fjirde sidan utgérs av muren.

b)  Anvind grafen for att bestimma ytterligare ett vingmatt som motsvarar Se figur.
vikten 9800 mg. Endast svar krivs (1/0/0)y
| o _Mw_ (m)
Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén vt 2014 (Matematik 2b och
2c). & s
Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 15). —
52 — 2z

Teckna ett uttryck for arean och bestam vilka matt hagen ska ha for att dess area ska
bli sa stor som majligt. 1/3/0

Lanad fran kunskapsmatrisen.se.
Kommentar: | videoférklaringen visar jag hur man snabbt kan
I6sa uppgiften i exempelvis GeoGebra. Samma metod kan

anvdndas pd grafritande rdknare. Jag skriver aldrig ner svaret

utan berdttar det.

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 2).



Repetition: Regler for potenser och
3. rotter

En traktors brinsleférbrukning beror bland annat pé traktorns hastighet.

57.

Gar uttrycket att forenkla? Férenkla i sa fall uttrycket sa langt det gar.

(x®)?
x2-x3
1/o0/0
gggquvrsa forhallanden kan en traktors brinsleforbrukning beskrivas med Léses utan digitala hjdlpmedel.
e
B(v)= 0,0010v% —0,040v +0,92 v>0
dir B (liter/km) dr brinsleforbrukningen och v (km/h) ér traktorns hastighet.
a)  Berikna traktorns briinsleforbrukning vid hastigheten 10 km/h. (1/0/0)
b)  Bestdm den lagsta brinsleforbrukning traktorn kan ha enligt modellen. (0/2/0) 58-
Frdn HT 2013 (Matematik 2b och 2c). Gar uttrycket att forenkla? Forenkla i sa fall uttrycket sa langt det gar.
- - . . 2% + 3%
Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 21).
1/0/0
Léses utan digitala hjdipmedel.
Sandgbron dr en bro dver Angermanilven. Bron byggdes 1943 och var fram till
1964 viirldens storsta betongbro med endast ett brospann. 59
Y} )
Skriv som en potens:
a) Va 1/0/0
b) +vx 1/0/0
Brospann
i o (Wx)f 1/0/0
A al bredd |\ T o . . o
FERIES Léses utan digitala hjdlpmedel.
Formen pa brospannet kan beskrivas med andragradsfunktionen h dir
h(x) =~0,0023x7 +40
h(x) dr hojden i meter Gver vattnet.
x dr avstandet i meter lings vattenytan fran mitten av bron. 60
a)  Hur hogt 6ver vattnet kor bilarna nér de passerar brons hogsta punkt?
Endast svar krdvs (1/0/0) Forenkla uttrycken sé langt som mojligt.
b)  Beriikna bredden pa Angermanilven under bron. (0/2/0) a)  (5+x)*-x* (1/0/0)
Frén HT 2012 (Matematik 2a, 2b eller 2c). .
05 .42
b) x x3 +2x (1/0/0)
Bedémningsanvisningar/facit (uppgift 19).
o Y xo3k (0/1/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén HT 2015 (Matematik 2a och
2b).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 3).



Pi tallinjen finns sex punkter A — F markerade.
A B C D E F
A4 * T o T T -
0 1 2 3 4

Varje tal nedan motsvaras av en markerad punkt pé tallinjen.

(e [J6 [ [Jw0@ [Jew

Para thop vart och ett av talen med en punkt pd tallinjen genom att skriva

ritt bokstav A — F vid ritt tal. (2/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2015 (Matematik 2a, 2b
eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 4).

Potensekvationer och
exponentialekvationer

62.

Los ekvationerna, svara exakt:

a) x®=8 1/0/0

Kommentar: | videoférklaringen ar det svaret med rod text som dr det exakta svaret.

b) x!°=-8 1/0/0
1
c) xs=2 1/0/0
4
d) 4x7 =12 0/2/0
Léses utan digitala hjdglpmedel.
63.
L&s ekvationerna
a) x5 =1589
b) 5-2% =342
2/0/0
64.
Los ekvationen 20 = 7% 1/0/0

65.

Lés ekvationerna och svara exakt.

(1/0/0)

b) 3*=12 (1/0/0)

Léses utan digitala hidipmedel. Frdn HT 2013 (Matematik 2b och
2c).

Beddémningsanvisningar/facit (uppgift 2).

Los ekvationerna. Svara exakt.

a) 5%=3 (1/0/0)
1

b) x3=2 (1/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2015 (Matematik 2a, 2b
eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 2).

67.

1 borjan av 1800-talet skapade
Sir Francis Beaufort en skala
for att ange vindens styrka till
havs. Vindens styrka anges
med Beauforttalet B som dr ett
heltalsvirde.

1 januari ar 2019 drabbade stormen Alfrida stora delar av Sverige. Den
hogsta vindhastigheten uppmiittes till 35,2 m/s.

Sambandet mellan vindhastigheten v m/s och Beauforttalet B ges av formeln
v =0,8365- B

Berdkna Beauforttalet B for vindhastigheten 35,2 m/s och avrunda svaret till

ett heltal. (2/0/0)

Frén VT 2022 (Matematik 2a).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 22).



Logaritmer

68.

Los ekvationerna, svara exakt:

a) 3-10*=15 1/0/0
b) lgx=2 1/0/0
c) 10°° =180 1/0/0
Léses utan digitala hjdglpmedel.
69.
Los ekvationerna och svara exakt.
a)  117=3 (1/0/0)
b) lgx=5 (1/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén vt 2014 (Matematik 2b och
2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 2).

Exponentialfunktioner med Geogebra

70.

Marcus sitter in en stek i ugnen klockan 14.30.
Dé &r temperaturen i steken 16,5 °C. Direfter 6kar

temperaturen 7' °C i steken enligt sambandet:
T(t)=16,5-1,0085

dér ¢ dr tiden 1 minuter. Nér stektermometern visar
77 °C ér steken klar.

Hinner steken bli klar till klockan 18.00 da Marcus ska bjuda pa middag? (2/0/0)

Frdn VT 2012 (Matematik 2a, 2b eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 18).

Har ar aven uppgifter med C-poang
med, for i Geogebra blir de relativt
enkla. Sa trdna pa dessa med!

71.

Det bensinpris som en kund betalar vid tankning bestar bland annat av
bensinens inkopspris, skatt och bensinbolagens paslag for exempelvis
personalkostnader.

En forenklad modell for att beskriva bensinbolagens péslag ges av

F(x)=0,80-1,104*

dir f(x) ar bensinbolagens paslag i kr/liter och x &r antal ar efter
1 januari 2008.

Bestam vilket dr bensinbolagens péslag nadde 1,50 kr/liter enligt modellen. (2/0/0)
Frén HT 2015 (Matematik 2b och 2c).
Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 18).

72.

Karin koper en ny dator. Datorns virde V7 kr férvintas minska enligt modellen

¥ =8000-0,67" dir ¢ dr antal &r efter inkopet.

Efter hur lang tid har datorns vérde minskat till en fjardedel av virdet

vid inkdpet? (2/0/0)

Frén HT 2012 (Matematik 2a, 2b eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 17).



73.

En bostadsritt koptes i juni ar 2000 for 850 000 kr. I juni ar 2011 séaldes den

for 1,6 miljoner kr.

oood
oooo
oood
oooo
oood
oooo
oodd

10
10
110
110
110
i
|

Anta att den érliga procentuella virdedkningen har varit lika stor under
hela tidsperioden. Beridkna den arliga procentuella vardeSkningen

for bostadsritten.

Frén HT 2013 (Matematik 2b och 2c).

Beddémningsanvisningar/facit (uppgift 19).

74.

= <

Diagrammet visar prisutvecklingen pa guld och grafen till en
exponentialfunktion som har anpassats till virdena. Pa x-axeln visas tiden i
ar efter den 1 januari ar 2006 och pa y-axeln visas guldpriset 1 USD/ounce.

Guldpris
(USD/ounce) |y
2000
N
/V
1500 J
1000 A V'7
A
7
500
X
1 2 3 4 Tid (ar)

Bestam den anpassade exponential funktionen.

Frdn VT 2016 (Matematik 2a, 2b och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 19).

(0/2/0)

(0/2/0)

7S.

Det storsta djur som nagonsin funnits pa jorden ér bldvalen. Under de
senaste hundra dren har antalet bldvalar minskat kraftigt pa grund av jakt.

‘.m\mnm”
LY

Ar 1900 fanns det ungefir 239 000 blavalar i virldshaven och hundra
ar senare var antalet ungefar 2 300. Anta att antalet blavalar minskar
exponentiellt med tiden.

Bestiam vilket ar det for forsta gangen kommer att vara farre an
200 blavalar om minskningen fortsatter i samma takt.

Frén VT 2015 (Matematik 2a, 2b eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 21).

76.

Tidningen Times of India slédppte ar 2018 nyheten att antalet tigrar i Indien
mer in férdubblats sedan ar 2006.

3000

2000

1411 /
1500 T,
1000

2006 2010 2014

Tidningen uppgav att det fanns 1411 tigrar 1 Indien ar 2006 och att det fanns
2967 tigrar ar 2018. Anta att tigrarna riknades 1 borjan av ar 2006 och i
borjan av ar 2018. Anta dven att den arliga procentuella fordndringen av
antalet tigrar var lika stor under tidsperioden och att forindringen fortsitter 1
samma takt dven efter 4r 2018.

Bestim vilket ar som tigrarnas antal forvintas vara 5000.

Frén VT 2022 (Matematik 2a, 2b och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 23).

(0/3/0)

(0/3/0)



Randvinkelsatsen

77.

Figuren visar en cirkel med medelpunkten M. Punkterna 4, B och C ligger
pa cirkelns rand.

5

/>

>

Bestim vinkeln v. Endast svar krivs

Frén VT 2022 (Matematik 2b och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 17).

78.

Figuren nedan visar triangeln ABC som ar inskriven i en cirkel med
medelpunkten M.

N\

AN

a)  Bestdam vinkeln x.

(1/0/0)

b)  Bestim vinkeln y.

(1/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2016 (Matematik 2b och

2c).

Bedémningsanvisningar/facit (uppgift 2).

(1/0/0)

79.

I figuren nedan #r M cirkelns medelpunkt. Punkterna 4, B och C ligger pa
cirkelns rand.

(cm)

B

4
Bestim vinkeln v. (2/0/0)
Frdn vt 2014 (Matematik 2b och 2c).
Bedémningsanvisningar/facit (uppgift 19).
80.
Punkterna P, Q och R ligger pa en cirkel.
O ir cirkelns medelpunkt.
PQ ir cirkelns diameter.
a) Bestim vinkeln x.
b) Bestidm vinkeln y.
P Q
1/1/0
Léses utan digitala hjdipmedel.
81.
Fyrhorningen ABCD ir inskriven i en cirkel med medelpunkten M.
D
A
\ / c
B
a)  Bestim vinkeln x. (1/0/0)
(0/1/0)

b)  Bestim vinkeln y.

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén HT 2012 (Matematik 2a, 2b

eller 2c).

Beddémningsanvisningar/facit (uppgift 6).



Likformighet

82.

Trianglarna T, och T ér likformiga.

Ange storleken pa den minsta vinkeln i triangeln 75.

(1/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén HT 2013 (Matematik 2b och

2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 3).

Nedan visas tva trianglar ddr motsvarande vinklar ar lika stora.
(cm)
3
1,5
4
x
2
6

Bestiam x. (1/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén HT 2014 (Matematik 2b och

2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 4).

84.

I en rétvinklig triangel ABC ar sidan 4B 5,6 cm och sidan BC 1,8 cm.
Triangeln DEF &r likformig med triangeln 4BC. Sidan EF ar dubbelt sa ling

som sidan BC, se figur.

D (cm)
A
5,6
L £
B 18 C E F
Hur manga ganger storre dr arean av triangeln DEF &n arean av triangeln
ABC? (2/0/0)
Frén HT 2015 och VT 2022 (Matematik 2b och 2c).
Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 21).
Kajsa ér med i en teatergrupp och ska tillverka en stoppskylt av kartong till en
forestillning. Hon letar pa Internet och far reda pi att hojden av en stoppskylt
dr 90 cm men hittar inte hur lang en sida 4r. Kajsa soker da fram en bild av en
stoppskylt med sin mobiltelefon. Hon miter skyltens hdjd och en av sidorna.
Se nedan.
(cm)
1
4.5
! S
s
198
Hur lang ir stoppskyltens sida s 1 verkligheten? (1/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2013 (Matematik 2a, 2b

eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 2).



86.

En forening vill bestiilla T-tréjor med sin logga tryckt pa fickan. Fickans matt
framgar av figur 1. Figur 2 visar en bild av foreningens logga.

(cm)

(cm)

4,0

— -

3,0

Figur 2

Figur 1

Féreningen vill att loggan som trycks pa fickan ska vara sa stor som méjligt.
Férhallandet mellan loggans héjd och bredd ska vara ofériindrat.

Bestim vilka matt loggan ska ha. (2/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén HT 2013 (Matematik 2b och

2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 11).

Kordasatsen och bisektrissatsen

87.

Bestdm langden av
strackan x.

2/0/0

Léses utan digitala hjdglpmedel.

88.

AD &r en bisektris till C
vinkeln BAC.

Bestdm langden av

strackan x.

2/0/0

Léses utan digitala hjdglpmedel.

Ligesmatt, spridningsmatt och
ladagram

89.

Berra, Emil och Elias gor en statistisk undersokning dar de fragar sina
27 klasskamrater: "Hur manga appar har du installerat i din telefon?”
Resultatet av de 27 svaren redovisar de i ladagrammet nedan.

_{ |

95 Antal appar

0 10 18 38

a)  Bestim kvartilavstdndet. (1/0/0)
Endast en klasskamrat hade installerat exakt 38 appar.
b)  Hur ménga klasskamrater hade installerat mer dn 38 appar?

(0/1/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2016 (Matematik 2b och

2c).

Bed®mningsanvisningar/facit (uppgift 4).

90.

Ladagrammet visar resultatet fran ett stickprov. Stickprovet anger antalet
timmar en person sov per natt under en period av 15 nitter.

P

13  Timmar

3 6 7 8

Virdena 1 stickprovet nedan 4r angivna 1 storleksordning. Tvé virden har
ersatts med x respektive y.

Vilka virden har x och y? Motivera ditt svar. (2/0/0)

Frén VT 2015 (Matematik 2a, 2b eller 2c).



Standardavvikelse och
normalférdelning

91.

En fabrik fyller konservburkar med artsoppa. Vikten pa varje burk ska vara
400 gram. Varje dag tar man ett stickprov pa 10 burkar f6r att kontrollera
vikten. En dag uppmittes burkarnas vikter (i gram) enligt tabellen nedan.

[ 401 | 396 | 400 | 403 [ 399 [ 397 | 402 [ 404 [ 398 | 400 ]

Fabriken har kravet att standardavvikelsen inte far vara storre én 2,5 gram.
a)  Undersok om fabriken uppfyller sitt krav denna dag. (2/0/0)
b)  Beskriv vad standardavvikelsen siiger om ett statistiskt material. (1/1/0)

Frén HT 2012 (Matematik 2a, 2b eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 18).

92.

Tabellen nedan visar stickprovsvirden for tva olika statistiska material.

[ Stickprov A [ 2 T 4 ] 13 [ 2 | 24 |
| Stickprov B | 2 | 12 | 13 [ 14 | 24 |

Medelvirdet och medianen ér 13 for bade stickprov A och stickprov B.

a)  Bestidm variationsbredd och standardavvikelse for stickproven A
respektive B. (2/0/0)

b)  Forklara eventuella skillnader mellan stickproven A och B med hjiilp
av de olika statistiska métten. (1/0/0)

Frén HT 2013 (Matematik 2b och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 18).

93.

a)  Figuren visar en kurva som representerar en normalfordelning.

2345678 9101112131415

Vilket medelvirde har normalférdelningen? ()

b)  Figuren visar fem kurvor A-E som representerar normalfordelningar.

D

1234567 8910111213141516171819

Vilken av kurvorna A-E representerar den normalférdelning som har
den minsta standardavvikelsen?

(0/1/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2022 (Matematik 2a, 2b
och 2c).

Bed®mningsanvisningar/facit (uppgift 4).

94,

Observationerna i ett normalfordelat material har medelvirdet 250 och
standardavvikelsen 5.

a)  Visaatt 15,9 % av observationerna i materialet har ett storre varde
4n 255. (1/0/0)

b)  Figuren visar tvd normalfordelningskurvor.

o

Den ena kurvan visar materialet i a)-uppgiften och den andra ett
normalfordelat material med standardavvikelsen 10.

Avgor vilket av materialen som normalférdelningskurva Q visar.
Motivera ditt svar. (0/1/0)

Frdn VT 2016 (Matematik 2b och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 17).



95.

Ett foretag tillverkar skruvar. Enligt markningen pa forpackningen ska
skruvarnas lingd vara 54,0 mm. Langden &r normalfordelad med
medelvirdet 54,0 mm och standardavvikelsen 0,20 mm.

Bestam hur manga procent av skruvarna som kan forvintas vara kortare én
53,6 mm. (2/0/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén HT 2015 (Matematik 2b och

2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 10).

96.

For att kontrollera att alla kanelsnidckor som bakas pa ett bageri viiger ungefir
lika mycket viigs kanelsnickorna. Det visar sig att vikten dr normalfordelad med
medelvikten 80 gram och standardavvikelsen 3 gram.

Hur ménga kanelsnickor kan forvintas viga mer &n 86 gram, om man en
dag bakar 400 kanelsnickor? (2/0/0)

Frén vt 2014 (Matematik 2b och 2c).

Bedémningsanvisningar/facit (uppgift 18).

97.

Ett foretag tillverkar forlangningssladdar. Sladdarnas lingder forvintas vara
normalférdelade med medelvirdet 25 m och standardavvikelsen 0,10 m.
Endast sladdar som &r lingre &n 24,8 m far siljas.

&

&

Under en dag tillverkar foretaget 1000 sladdar. Hur méanga av dessa far siljas? ~ (3/0/0)

Léses utan digitala hjélpmedel. Frén HT 2012 (Matematik 2a, 2b
eller 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 13).

Regressionsanalys

98.

Virdetabellen visar ett antal virden pa variablerna x och y.

X

22

23

24

25

26

27

28

Vv

42

5.6

4,9

3,6

3.1

1.9

2,5

Ur viirdena kan ett anpassat samband pa formen y = ax + 5 bestimmas.

Bestidm a och b med hjélp av linjr regression. Svara med minst tva
Endast svar krivs

decimaler.

Frén VT 2022 (Matematik 2b och 2c).

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 20).

99.

Nedan visas fyra spridningsdiagram A-D.

»

v

alh )

Vilket/vilka av diagrammen A-D visar en negativ korrelation? Motivera.

Al
v
1
1 x
C.
y
1
1 x
a)
b)

Vilket av diagrammen A-D visar starkast korrelation mellan variablerna

x och y?7 Motivera.

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 13).

(1/0/0)

(2/0/0)

(0/1/0)

Léses utan digitala hjdlpmedel. Frén VT 2013 (Matematik 2a, 2b
eller 2c).



100.

Tabellen och diagrammet visar sambandet mellan maximalt studiemedel per
termin vid heltidsstudier och konsumentprisindex (KPI) mellan dr 2006 och
ar 2010. Maximalt studiemedel betecknas med y kr och KPI med x.

Ar KPI Maximalt studiemedel
x yvkr
2006 284 34840
2007 290 36820
2008 301 37460
2009 300 39100
2010 303 40700

Maximalt studiemedel i kr

44 000
42 000
40 000
38 000
36 000
34 000 1
32 000

30 000

y

KPI (Konsumentprisindex)
bygger pa prisutvecklingen
for alla slags varor och
tjénster som vi konsumenter
koper. KPI styr storleken pa
pensioner, studiemedel,
underhallsbidrag med mera.

=

R

280

290

300

a)  Bestdm ett linjirt samband mellan maximalt studiemedel, y, och
KPIL x.

b)  Vilket av virdena A — G dr en rimlig korrelationskoefficient for
sambandet mellan maximalt studiemedel och KPI?

Frén HT 2015 (Matematik 2b).

O " mY 0w >

-1,89
-0,89
-0,25
0
0,25
0,89
1,89

%

" 310 KPI
(0/2/0)

Endast svar kriivs
(0/1/0)

Beddmningsanvisningar/facit (uppgift 21).



